



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

26 Απριλίου 2023

Ομιλία Υπουργού Οικονομικών ΗΠΑ, J. Yellen, για τις οικονομικές σχέσεις ΗΠΑ - Κίνας.

Αναρτήθηκε, 20/4, ομιλία της Υπουργού Οικονομικών ΗΠΑ (Department of Treasury), J. Yellen, "Remarks by Secretary of the Treasury Janet L. Yellen on the U.S. - China Economic Relationship at Johns Hopkins School of Advanced International Studies", σχετικά με τις οικονομικές σχέσεις ΗΠΑ - Κίνας. Υπενθυμίζοντας ότι πρόσφατα οι ΗΠΑ επέβαλαν νέους περιορισμούς επί α/ επενδύσεων σε κ/ εταιρείες τεχνολογίας, ενώ το προηγούμενο έτος είχαν επιβληθεί περιορισμοί εξαγωγών ημιαγωγών και τεχνολογικού εξοπλισμού από τις ΗΠΑ στην Κίνα, σημειώνεται ότι η εν λόγω ομιλία εντάσσεται στο ίδιο πλαίσιο εξελίξεων.

Εν προκειμένω, ως προς την ομιλία της κα Yellen σταχυολογούνται τα παρακάτω:

- Οι τοποθετήσεις της Υπουργού Οικονομικών για τις οικονομικές σχέσεις με την Κίνα χαρακτηρίστηκαν από οικονομικούς αναλυτές ως πλέον εύστοχες και ολοκληρωμένες, καθώς αποδίδουν την γενική προσέγγιση της Διοίκησης Biden για το ζήτημα αυτό. Όπως σχολιάζουν αναλυτές, η περίοδος της συνεργασίας ΗΠΑ-Κίνας σε ευρύτερο φάσμα οικονομικών ζητημάτων, κυρίως σε βάση ανάπτυξης των αμοιβαία επωφελών διμερών εμπορικών συναλλαγών, έχει παρέλθει.
- Η κα Yellen επεσήμανε ότι προτεραιότητα της Διοίκησης Biden είναι η ενίσχυση της εθνικής ασφάλειας ΗΠΑ, ενώ ειδικότερα αναφορικά με την Κίνα στόχος είναι ο περιορισμός της ικανότητάς της να απειλεί στρατιωτικά τις ΗΠΑ, και όχι η επιβράδυνση της ανάπτυξης της κ/ οικονομίας.
- Σύμφωνα με την Υπουργό Οικονομικών, τα πρόσφατα οικονομικά μέτρα που επιβλήθηκαν από τις ΗΠΑ (όπως παραπάνω), αποσκοπώντας και στην ενθάρρυνση της μετεγκατάστασης εταιρειών από την Κίνα σε άλλες φίλιες χώρες των ΗΠΑ (ιδίως για αναδιάρθρωση της εφοδιαστικής αλυσίδας), δεν αποσκοπούν στη δημιουργία ανταγωνιστικού οικονομικού πλεονεκτήματος, καθώς οι ΗΠΑ επιδιώκουν μια εποικοδομητική και δίκαιη οικονομική σχέση με την Κίνα. Όμως, καθώς οι δύο χώρες έχουν προτεραιοποιήσει την οικονομική τους αυτάρκεια, υπάρχει διάχυτη ανησυχία στην Διοίκηση Biden και το Κογκρέσο σχετικά με τη γενική στρατηγική της Κίνας.
- Παρά την σημαντική εμπορική σχέση των δύο χωρών (με διμερή όγκο εμπορίου τάξης \$ 700 δισ. το 2022), είναι πλέον εμφανές ότι επιδιώκεται αμφότερα η μείωση αυτής της εμπορικής αλληλεξάρτησης.
- Σε κάθε περίπτωση, η κα Yellen δήλωσε πως δεν αποτελεί επιδίωξη η αποσύνδεση της α/οικονομίας από την κινεζική, καθώς κάτι τέτοιο θα αποτελούσε παράγοντα σημαντικής αποσταθεροποίησης της παγκόσμιας οικονομίας. Πάντως, αναλυτές εκφράζουν σχετική ανησυχία λόγω του γεγονότος ότι υπό τη Διοίκηση Biden υπήρξε μείωση διπλωματικών επαφών μεταξύ των δύο χωρών.
- Σχολιάζοντας τη διάχυτη κ/ θεώρηση ότι η διεθνής θέση ισχύος των ΗΠΑ βρίσκεται σε πορεία παρακμής, η κα Yellen επεσήμανε ότι οι ΗΠΑ έχουν επιδείξει εξαιρετική αντοχή στις παγκόσμιες κρίσεις και ικανότητα συνεχούς αναπροσαρμογής στις νέες προκλήσεις. Η

οικονομία ΗΠΑ, τόνισε, εμφάνισε ιδιαίτερα δυναμική ανάκαμψη από την κρίση της πανδημίας COVID-19, επιδεικνύει εντυπωσιακά σταθερή αγορά εργασίας, ενώ το μέσο εισόδημα του Α/εργαζόμενου παραμένει περίπου πέντε φορές μεγαλύτερο του αντίστοιχου του Κ/εργαζόμενου, ενώ οι ΗΠΑ είναι, παράλληλα, σύγχρονη δημοκρατία και κράτος δικαίου, που διασφαλίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα και την ελευθερία του λόγου.

- Επιπλέον, η κα Yellen κάλεσε την Κίνα να αποδεχθεί τον ελεύθερο ανταγωνισμό μεταξύ των δύο οικονομιών, βάσει των κανόνων λειτουργίας της ελεύθερης αγοράς, και να εγκαταλείψει τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές που εφαρμόζει, και τις προτιμησιακές πολιτικές σε βάρος ξένων εταιρειών, έχοντας υιοθετήσει μοντέλο κρατικά διευθυνόμενης οικονομίας.
- Τέλος, η Υπουργός Οικονομικών ΗΠΑ κάλεσε την Κίνα σε συνεργασία, δηλώνοντας πως αυτό αποτελεί καθήκον και υποχρέωση των δύο υπερδυνάμεων έναντι της παγκόσμιας κοινότητας, ιδίως για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την ανακούφιση των αναδυόμενων οικονομιών από το αυξανόμενο δημόσιο χρέος τους.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. Ανακοίνωση Department of Treasury:

<https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy1425>.